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“ACCESO" O " SPENTO" ?

Il circuito eletirico & cosfituitce da uvn insieme di dispositivi elefinci che se
opportunamente collegati, in essi crcola la corente elelinca.
| componenti fondamental sono:

« generatore: & i componente allive copace di fomire & moanlenare una
differenza d polenziale (d.d.p.] ai suci morsett: comunemente una pila:

» ulilizzatore: tfrasforma l'energia eleliica in un'alira forma di energia ed é
chiamato carice [lampada, frdlalore, campanells e guant'alire abbia una
spina da inserire in una presa eletiica):coslituisce in praica una resistenza:

« conduttor: fili in melallo con bassa resistenza rame), vsati per collegare fra
lowro i wari dispositivi;

.« interrutore: disposifivo che serve per aprire o chiudere il circuilo, cioé per
interrompeare o far avvenire il passaggio di camrente,

Sonc di seguilo rappresentafi tutti | componenti fondamentall i un circuilo

glettrico semplica:
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‘conduttore

interruttore
chiuso



Dalla rappresentazione grafica ai simboli ufilizzafi in uno schema eletiico.

Con | materiall che hai sul banco (breod-booard, lompade, condutlan o ponficell
elettnci, inferrultore e una pila) prova a collegare | vari componenti elettdc tra
loro fino o realizzare il circuite sopra roffiguralo @ cerca, con l'osservazione, di
rmspondare alle seguenti domaonde.

Chi produce la corenle elettrica 2

Chi trasporta la corente eletirica 2
Chi ulilizzo lo coraente eletinca 2

Quale tipo di energio produce la lompading 7

Quandao l'interruliore & aperfo la corente giunge alio lompading 3



Provando ad amplicre con pil lompade il circuito appena cablato, realizza il
seguente circuilo, chiudi l'interrutfore e osserva cosa succede:

Circnito con Lampadine Collegate in Serie | Come si presenta la huninosita
della lampadine nspetto al primo

circuito ?
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- Se si svita una delle due lampadine
-F. cosa succede ?
" .
“Spiega Parché 21 ... sargn meglio effetfuare prima qualche
MISUIQZIONE:

Con I'ulilizzo del valtmetro, misura & riporta in tabella i valore defla d.d.p. g copi
del generatore e delle due lampade,

d.d.p. generatore (V] ddp.li(V) |  ddp.l2(V] \
|

Mel riguadro soflastante disegna i circuito elettico rappresentando come & stato
inserito il voltmetro sui van dispositivi per effettuare le misurazioni defle d.d.p.;




Con I'ufiliizo del’amperometro, misura e Aporta in labella | valore della corente
erogalo dal generatore, lale comenle soard la sfessa che allraoverserd le due
lompade essendo collegate in serie; se non sei convinto, sposta 'omperometio e
collegalo fra le due lampade. potrai osservare che Il valore dello corente non
cambia.

| Comenle generatore (A} Corente L1 (A] Comente L2 {A)

MNel riquadro sotfostante disegna il circuito eletirico rappresentando come & stato
inserito I'ampearomeiro nel circuito per effettuane la misurazions dello cormante:

Conclucendo

Torna indielro al "Spiega Perché 21" osservando i dali in tabella retativi alla d.d.p.,
ti sarai accorto che la dd.p. della pilc si & rportito sulle due lompodine
procducendo di conseguenza uno diminuzions deflo luminosita fspetto alla
lompading del primo circuito. in cui luita lo ddp. della pia finiva sull'unica
lempading del circuito.

Le lompadine si sono spente perché svitando una sola delle due hai interrotto i
passaggio dell'unica comente presente nel circuilo: svilando la lompoading &
come s& si gprisse il circuito con lMinteruttore.



Un altro modo per amplare 1l "crcuilo semplice” & quelle di inserre un'altra
lampadina proprio affienco di quella gia esistenle: hai realizalo un crculle con
lampadine in parallelo, lo schema softostante rappresenta questa fipologia di
collegamento; chiudi I'interuttore & ossernva:

Circusto con Lampadine Collegate in Parallelo | Come si presenta la luminosita

della lampadine nspetio al primo

e

circuito ?

Se si svita una delle due lampadine
cosa succede 7

Anche per quesio circuito prima di dare delle risposie per spiegare | fenomeni
osservall, & meglio effettuare delle semplici misurazioni. Con I'utilizzo del vollmetro,
misura & riporta in tabella il valore della d.d.p. i capi del generatore, tale d.d.p.
sard ko stessa delle due lampadine essendo collegale in parallelo; s& non sei
convinto, sposta il voltmetro & collegalo propno tra le gunzion delle due
lompade, potrai osservare che il valore della d.d.p, non cambia.

d.d.p. generatore (V)
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el iquadro sottostante diseana il crcuilo elethico roppresentandoe come & slaio
inserito il voltmedro sui var disposifivi per effettuare le misurazioni delle d.d.p.:




Con l'uliize dell'amperomelro ora misura e rporta in tabella il volore dello
comenle erogata dol generatore e quella che scorre nelle due lompadine.

Cormente generalore [A] Comente L1 [A] ' Comrente L2 [A)

Mel riquadro sottostante disegna il circuito eleflrico rappresentando come & stalo
insefito I'amperomeatro nel circuilo per effettuare le misurazioni delle comrenti;

Conclodendo

Hai potulo osservare che la luminositd delle lampadineg in questo fipo di
collegamenio non varia di molla rispetio al pimo circuito. infath c'e lo stessa
d.d.p. che il generalore € in grado di stabilire direllomente ci capi delle due
lompadine: questo & confermate dalle misurazioni che hai effettuate prima con il
voltmetro i cui risultali sono asservabili in lobella.

Svitando una o 'alira lompading hai notato che guella nen svitata resta sempre
accesa. Questa volta nel circuito non c'é pid una sola corente che intemotta le
lampadine s spegono entrambe. Osservando le misurazioni folte con
'amperomelro possiomo renderci conto del follo che lo conente fornila dal
generatore ad un certo punio del circuito si divide in due comenti una per ogni
lompadina. Svitandone una wvai aod aprire una sola porle del ciculto
interrampendo la corente solo nella lompadina svitata, allra resta ccceso.



Disegna nel riquadro seltosiante il circuito con le lompadine in porallelo e indica |
punto esatio del circuilo in cui la corente pens s possqg dividere,

Questo parlicolare punio si chioma nodo.

Nella tua abitozione come organizzerasti | collegamenti elettrici dei vari utilizaton
(televisore, computer, figorifero, play station, lucl delle stanze ..........) insere o in
paralkelo ?



